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Gli item delle prove di matematica sono costruiti i n relazione a due dimensioni:
gli ambiti e | processi (raggruppati questi ultimi INn macro-aree 0 macro-processi)

DATI E PREVISIONI PROCESSI

RELAZIONI E FUNZIONI
SPAZIO E FIGURE

AP P R E N DI M E NTI 1 Conoscere & padroneggiare i contenuti specifici della matematica [(oggetti '

Concetti e matematici, proprieta, strutture...).

D E L LO ST U D E N T E procedure 2 Conoscere & padroneggiare algoritmi & procedure (in ambito aritmetico,
geometrica...)
3 Conoscere & padroneggiare diverse forme di rappresentazione e sapere passare da
‘ O M P O N E NTI una all'altra (verbale, scritta, simbolica, grafica, ...).
L Saper riconoscere le forme nello spazio (riconoscere forme in diverse
STR UTTU RALI Rappresentazioni rappresentazioni, individuare relazioni tra forme, immagini o rappresentazioni
8 visive, visualizzare oggetti tridimensionali a partire da una rappresentazione

bidimensionale e, viceversa, rappresentare sul piano una figura solida, saper
cogliere le proprieta degli oggetti e le loro relative posizioni, ...).

Sapere risolvere problemi utilizzando gli strumenti della matematica (individuare &
4 collegare le informazioni utili, confrontare strategie di soluzione, individuare

schemi risolutivi di problemi come ad esempio sequenza di operazioni, esporre il

procedimento risolutiva...).

Sapere riconoscere in contesti diversi il carattere misurabile di oggetti & fenomeni
5 e saper utilizzare strumenti di misura (saper individuare I'unita o lo strumento di

mmmadelhzzazlone misura piil adatto in un dato contesto, saper stimare una misura,...).

Utilizzare la matematica appresa per il trattamento quantitativo dell'informazione
inambito scientifico, tecnologico, economico e sociale (descrivere un fenomeno in
7 termini quantitativi, interpretare una descrizione di un fenomeno in termini

quantitativi con strumenti statistici o funzioni, utilizzare modelli matematici per
descrivere e interpretare situazioni e fenomeni, ...).
Acquisire progressivamente forme tipiche del pensiero matematico (congetturare,

Argomentazione 6 verificare, giustificare, definire, generalizzare, ...).




DATI E PREVISIONI NUMERI

D12, Questo grafico rappresenta il numero di spettatori che sabato sera hanno
assistito alle proiezioni nelle cinque sale del cinema CAPITOL.

D=serva guesta espressione:

Quale dei seguenti problemi pud essere risolto con espressione nel riquadro?

Mumero degli spettatori del cinerma CAPITOL
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20 =0 4o 50

Qual & stato il numera totale di spettatori presenti sabato sera nel
cinema CAPITOL?

In media gual & stato il numero di spettatori per sala? Scrivi | calcoli che
fai per trovare [a risposta e poi riporta il risultato.

Segna con una crocetta il problema.

La mamma compra
per ognuno del suai
tre bambini un
guaderno che costa
tre euro.
Compra anche sei
euro di materizle
vario per ia scuola.
Ouanto spende in
tutto per ogni
bambino?

Luigi compra per
58 tre confezioni
da tre matite
ciascuna, Compra
anche una
confezione da 6
miatite che divide
oon i suoi due
fratelli. Quante
matite ha in tutto
Lulgi?

Tra amiche
COMpPrano
ognuna tre
caramelle e sgi
cioccolatini, 5
dividono i dolci
tra loro in parti
uguali. Quanti
dolci avra
ognuna di lora?

Mario fa a piedi
tre chilometri al
giorno per tre
glorni consecutivi;
il giorno
suCcessivo fa sel
chilometri, Quanti
chilometri ha
fatto in media al
giorna?

Problema A

Problema B

Problema C

Problema D

SPAZIO E FIGURE

D13,  O=serva la dreonferenza di centro O rappresentata In figura.

RELAZIONI E FUNZIONI

ES. S o & un numero dispar], guale delle seguent] affermaziond, mhﬂml]{nﬂdl & corretta’?

i Aol dipar, perché il trigh di un numero & dispar Comungue slano presi | purt B, C, D, E sulla dirconferenza, & possiblile affermare che

o il triangolo BCE & congruents sl triangola CBD

18 o+ o dipar, percha il predatis df due numer dispan & d5pani

E A o+1) pird esiere pari o disper], perché, per esempio, 3x2=6e3x5=15

o Aol b pari, percheé (6+1) & un numero paii

B

-

(+H

il segmento BD & congruents &l cegmento CE
Fangolos EBC & congruente & angolo DCB

Fangohsy CEB & congruents alfangols COB




O12. Owesto grafico rappresenta || numero di spettator] che sabato sera hanmo
assistito alle proserion] nelie cinque sale del dnema CAPITOL.

Humero deghispe tator del cinema CAPITOL
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a. Cual & stato || nemero 1otake dl spettatod presentl sabata sera nel
cmema CARYTOL T

Risposias ..o

b. In medla gual & stato B numero d spettator per sala? Sorvl | calcoll dhe
tad per troware la risposta @ pol riporta Il risueftato.



Osserva questa espressione:

3-34+6:3

Quale dei seguenti problemi pud essere risolto con I'espressione nel riquadro?
Segna con una crocetta il problema.

La mamma compra
per ognuno dei suoi
tre bambini un
guaderno che costa
tre euro.
Compra anche sei
euro di materiale
vario per la scuola.
Quanto spende in

Luigi compra per
sé tre confezioni
da tre matite
ciascuna. Compra
anche una
confezione da 6
matite che divide
con i suoi due
fratelli. Quante

Tre amiche
comprano
ognuna tre
caramelle e sei
cioccolatini. Si
dividono 1 dolci
tra loro in parti
uguali. Quanti
dolci avra

Mario fa a piedi
tre chilometri al
giorno per tre
giorni consecutivi;
il giorno
successivo fa sei
chilometri. Quanti
chilometri ha
fatto in media al

tutto per ogni matite ha in tutto | ognuna di loro? giorno?
bambino? Luigi?
Problema A Problema B Problema C Problema D




E5S.

Se a & un numero dispari, quale delle seguenti affermazioni, relative a 3(a+1), & corretta?

A, 3(a+1) & dispari, perché il triplo di un numero & dispari

B. 3(a+1) & dispari, perché il prodotto di due numeri dispari & dispari

C. 3(a+1) pud essere pari o dispari, perché, per esempio, 3 x2=6e3x5=15
D. 3(a+1) & pari, perché (a+1) & un numero pari



D13. Osserva la dcirconferenza di centro O rappresentata in figura.

I

e J_--"'f.
o

Comungue siano presi i punti B, C, D, E sulla circonferenza, & possibile affermare che

A il triangole BCE & congruente al triangolo CBD
B. il segmento BD & congruente al segmento CE
C. Fangoke EBC & congruente all angelo DCB

D. Fangols CEB & congruente alf angols CDB



DATI E PREVISIONI NUMERI

Questo grafico rappresenta il numero di spettatori che sabato sera hanno
assistito alle proiezioni nelle cinque sale del cinema CAPITOL.

Osserva questa espressione: | 3-3+6:3

: el riguadro?

qUEdEl o Liie Lusia
tre euro
Compra anche sei
euro di materizle
vario per ia scuola.
Ouanto spende in

H -
LERmoLUNE, e

anche una
confezione da 6
miatite che divide
oon i suoi due
fratelli. Quante

wSmralnses = ]:i
cioccolatini, 5
dividono i dolci
tra loro in parti
uguali. Quanti
dolci avra

o taa piedi
erz chilometri al
{0 per tre
ot consecutivi;
il giorno
suCcessivo fa sel
chilometri, Quanti
chilometri ha
fatto in media al

tutto per ogni matite ha in tutto | ognuna di loro? giorna?

bambino? Lulgi?

Problema B Problema C Problema D

CLASSE | SEC. | GRADO

SPAZIO E FIGURE

Problema A

Qual & stato il numera totale di spettatori presenti sabato sera nel

e CLASSE V PRIMARIA

In media gual & stato il numero di spettatori per sala? Scrivi | calcoli che
fai per trovare [a risposta e poi riporta il risultato.

Rispostar ... ...

O=serva la dreonferenza di centro O rappresentata In figura.

RELAZIONI E FUNZIONI

CLASSE Ill SEC. | GRADO
E5. Seakun nu. e mrxrs»ﬁ wgtﬁrﬁrﬁ@«ﬁe relative o JoH), b corretta?

Comungue slono presi | purd | &, £ 0 s hei wwm & Mzmé%é%"étt%mwaw b
il triangolo BCE & oo et ée p’ s £ r

il segmento BD &

Fangols EBC & coogruer

Fangohy CEBR & congruents all'angals CDB




MACRO-AREE

Concetti e
procedure

Rappresentazioni

Modellizzazione

Argomentazione

PROCESSI

Conoscere e padroneggiare i contenuti specifici  della matematica (oggetti
matematici, proprieta, strutture...).

Conoscere e padroneggiare algoritmi e procedure (in ambito aritmetico,
geometrico...)

Conoscere e padroneggiare diverse forme di  rappresentazione e sapere passare da
una all'altra (verbale, scritta, simbolica, grafica , ...).

Saper riconoscere le forme nello spazio (riconoscere forme in diverse
rappresentazioni, individuare relazioni tra forme, immagini o rappresentazioni
visive, visualizzare oggetti tridimensionali a part ire da una rappresentazione
bidimensionale e, viceversa, rappresentare sul pian 0 una figura solida, saper
cogliere le proprieta degli oggetti e le loro relati ve posizioni, ...).

Sapere risolvere problemi utilizzando gli strumenti della matematica (individ uare e
collegare le informazioni utili, confrontare strate gie di soluzione, individuare

schemi risolutivi di problemi come ad esempio seque nza di operazioni, esporre il
procedimento risolutivo...).

Sapere riconoscere in contesti diversi il carattere misurabile di oggetti e fenomeni
e saper utilizzare strumenti di misura (saper individuare l'unita o lo strumento di
misura piu adatto in un dato contesto, saper stimare una misura,...).

Utilizzare la matematica appresa per il trattamento guantitativo dell'informazione

in ambito scientifico, tecnologico, economico e soc iale (descrivere un fenomeno in
termini quantitativi, interpretare una descrizione di un fenomeno in termini
quantitativi con strumenti statistici o funzioni, u tilizzare modelli matematici per
descrivere e interpretare situazioni e fenomeni, ..  .).

Acquisire progressivamente forme tipiche del pensiero matematico (congetturare,
verificare, giustificare, definire, generalizzare, r)



PRIMARIA (Classe V) (SNV)

PERFORMANCE PER AMBITO

SEC. | GRADO (Classe 1) (SNV)

Performance degli studenti nelle diverse componenti [parti tematiche)
Matematica- Livello 5

Dati e previsioni
Spazio e figure

Relazioni e funzioni

Kl & Tun B0 i Spagiow Figura

Performance degli studenti nelle diverse componenti [parti tematiche)
Matematica - Livello 8

A

Dati e previsioni Relazioni e funzioni

\\// A

Numeri

Spazio e figure

Spaaio s Fgura

Performance degli studenti nelle diverse componenti (parti tematiche)
Matematica - Livello &

Dati e previsioni

Spazio e figure

/

Numeri

Performance degli studenti nelle diverse componenti (parti tematiche]
Matematica - Livello 10

. L Relazioni e funzioni
Dati e previsioni

v—-—._____‘_‘_‘_‘#__._,,..-ﬂ""

Numeri




PRIMARIA (Classe V) (SNV)

PERFORMANCE PER MACRO-AREE B oM Nc]:7-\oJo X (o EEXTN) NI \Y))

Performance degli studenti nelle diverse componenti
[processi cognitivi coinvolti)
Matematica- Livella 5

Rappresentazioni

Argomentazione M}d_ql /

lizzazione
N

= euclians mpecifica = Wisdanscom Pl

Caraattia pr o i

SEC. | GRADO (Classe Ill) (PN)

Performance degli studenti nelle diverse componenti
[processi cognitivi coinvolti)
Matematica - Livello 8

| Concetti e procedure
\\ Modellizzazione

i Argom’;ntazioni

frporrenimbione = Fodeibzs e 1 Rappresemazioni

compie:

Performance degli studenti nelle diverse componenti
(processi cognitivi coinvolti)
Matematica- Livello &

Rappresentazioni
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Argonientazione
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—#—=rtdadians pecifca  ———Madisas compleaine

SEC Il GRADO (Classe 1) (SNV)

Performance degli studenti nelle diverse componenti
(processi cognitivi coinvalti)
Matematica - Livello 10
10

o | Modellizzazione
L

Ho |
!

L Rappresentazioni
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“Argomentazioni ... Jr—
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Alcune riflessioni tratte dai Quaderni pubblicati sul sito dell'INVALSI

DAL GRAFICO DELLE PERFORMANCE DELLA PRIMARIA (CLASS E V) EMERGE:

Performance piu deboli nel’ambito delle  relazioni e funzioni

Questo dato puo essere motivato dal fatto che nella pratica didattica si dedica meno attenzione a questo
ambito rispetto ad altri, forse perché le attivita che possono migliorare le abilita relative agli obiettivi previsti
per questo settore di conoscenza sono poco diffuse e forse anche poco conosciute. Si tratta infatti di quelle
attivita relative all’osservazione di oggetti, alla loro classificazione, alla ricerca di legami che possono essere
espressi con parole o simboli. Si tratta di interpretare il linguaggio matematico e metterlo in relazione col
linguaggio naturale. Troppo spesso nella scuola primaria questo ambito € relegato a mera compilazione di
schede: cid non permette la concettualizzazione indispensabile all’apprendimento perché non si realizza una
riflessione sulle esperienze vissute dagli alunni nella vita quotidiana.

DA TUTTI E QUATTRO | GRAFICI DELLE PERFORMANCE EMER GE:

Performance piu deboli per il macro-processo *“ argomentazioni ”

La difficolta in tale processo (comune a tutti gli ordini di scuola) & probabilmente dovuta a una prassi
didattica abituata a insegnare procedure piuttosto che a sviluppare significati.

DAL GRAFICO DELLE PERFORMANCE NELLA PROVA NAZIONALE (CLASSE Il SEC. | GRADO)
EMERGE:

Performance piu deboli in due macro-processo “  argomentazioni ” e “rappresentazioni”

E pur vero che gli item che si riferiscono a questi macro-processi riguardano principalmente I'ambito
Spazio e figure che e quello in cui gli studenti hanno mostrato di non avere competenze adeguate.
Quindi ¢ difficile stabilire se, per gli studenti di Ill media, abbia un peso maggiore I'ambito di contenuto e
quindi il singolo quesito o il processo; possiamo anche supporre che sia una combinazione di entrambi.

12



Distribuzione dei processi per ambito nelle varie prove

s

13



.ﬁpi :' Primari Sen.larradu Sec.  grado  Sec. lgrado
| et Mo T

" Numen | | }
: Datie previsioni fr f §

) m_n__ v 1 | OS5 A SYSE 0 1 S ] i

Distribuzione dei processi per ambito nelle varie prove

IS

Analizzando le performance relativamente agli ambit i e ai processi, nell’ottica
della verticalita, possiamo ricavare informazioni p reziose:

1.sull’'evoluzione delle capacita: ogni ordine di sc uola apporta secondo proprie
peculiarita aspetti migliorativi nelle performance

2.sulla necessita di consolidare alcune competenze (  aspetto che puo essere
ulteriormente approfondito ricercando elementi di ¢ ontinuita con le prove dei
livelli successivi) - SCOGLI COGNITIVI (che necessitano di essere
affrontati piu volte nel percorso di insegnamento/ap prendimento)

§ 00 00O0O0O0OO0O0O0OOD0OD0 3 24
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Primaria (Classe V) e Sec. | grado (Classe 1) (a.s. 2011/2012)

D3, Quale delle sepuent] espression] rappresenta il numere 6033607 | Roposta correfta: D iﬁgﬂ PREVALENTE
St trata di mconoscere la  scriftura
A 610000 3100043100 +62 10 polinomile del mumero, pratica meno diffisa | OGGETTO DI VALUTAZIONE
centinaia. naturali.
[ 6e 100000 +3x10004+3 2 10046 e e
PROCESSO PREVALENTE
B e 100000 +3x 100043 x 10 +b6x 10 RISULTATI DEL CAMPIONE Conoscere e padroneggiare diverse
A | B | C | D [ Monrisponde forme di rappresentazione e sapere
10,9 | 6.9 | 10,2 | 68.5 0.1 passare da una all'altra.
. . . Dalle Indicazioni per il curricolo
Nella primaria (classe V) risponde 2007
. Leggere ¢ scrivere i numeri naturali
correttamente il 68,5% &  nolikine dids om.

consapevolezza del valore che le cifre
hanmne a seconda della loro pesizione

]

Nella sec. | grado (classe I) risponde Risposta corretta: 4 AMBITO PREVALENTE
correttamente il 58’5% 1l quesito richiede la conmoscenza della scriftura | Numert

polinomiale di un numero naturale.
La scelta del distrattore B puo derivare dal non | OGGETTO DI VALUTAZIONE
considerare lo zero ¢ quindi dal leggere 1l numero | Numen naturali & loro

D4. Quali delle seguenti scritture corrisponde al numero 15047 come 154 mvece di 1504. La scelta del distrattore C | rappresentazione in base dieci.

pud derivare dal considerare 1l 4 al posto delle

A 4x1+5x100+1x1000 decine. I distrattore T pub essere scelto da chi | PROCESSO PREVALENTE
Commento Classificazione
B A4%x1+5%x10+1x100 legge 1l numero al contrario senza tener conto del | Conoscere e  padroneggiare 1
valore di posizione. contenuti specifici della matematica
RISULTATI DEL CAMPIONE
C' 4 x 1[} + 5 b ]'GD + 1 x 1 DDD A B C D Non risponde Dalle Indicazioni per il curricolo
58,5| 10,8 | 16,0 | 9.8 4.5 2007
D A%1000+5%100+1%10 Leggere e scrivere i numeri naturali
in motfazione decimale, con la
consapevolezza del valore che le
cifire hanno a seconda della loro
posizione.




Primaria (Classe V) e Sec. | grado (Classe 1) (a.s. 2011/2012)

Risposta corretta: Tutte le figure
a cui lo studente ha aggiunto un
guarte. purche inglobino la fipura
iniziale.

D20, ummﬁddminmmuai%di“.mﬁ grende.

Un altro modo per msolvere il

Tella Bgurs (24, Sovidere por 3 Nella sec. | grado (classe 1)
(che corrisponde a 8 guadretti) e . .

agginngere i quadretti alls figusm risponde correttamente il 9,1%
A N—— (preoccupantemente bassa: si dimentica il
—pwia | sogia | Nonriepongs significato perché si da spazio al lato

“procedurale” o perché si e creata una
MISCONCEZIONE (non si € in grado di operare su
una figura non usuale, diversa da quelle
privilegiate, perché “ non I'ho mai fatto, ma si

potra fare? ”)

LTk o 'jrjr'frti:j:::::::’:'___ R
qualsiasi figura che corrisponda risponde correttamente il 40,3%
e ai 4/4 _ della figura iniziale e che .. . .
12 Englob (alta ma non alt|5_5|ma se pensiamo a guanto si
Dézagna nello spazio qui sotta una dolle possibdl figurs da cui il mttangels & raglona SU”e fraZIOI‘lI)
wtato ritagiiato.
5 A RISULTATI DEL CAMPIONE
||||||| errata | corretta | Non risponds
ottt 483 | 403 10,8
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13 Prova nazionale TNVALST 282010
I¥18. INeila fzura che ved oznl quadresto ha il lafod 1 cm

[-’_—EHL_——%_.__E
! |

|

Craanto misurs all “incirca I'ares racchmss dalla linsa curva™

bescrivi un procedimento per trovare I'area di ogni figura riportata qua
sotto, Hai a disposizione un righello, 1a carta millimetrata ¢ la calcolatrice

di Sandra Amatiste

“ ...a 14 anni il concetto

o A Meno di § om®
o B. Pindi 8 oo’ @ meno i 13 e’
o C. P di I3 oo’ e meno & 25 am’
| D. P di 25 am®

Risposta corretia: C

Lo stodesite deve stmane 1area & tma fizim non regolars 711ma grglia quadretan, Laea e
sicuraments mappsore & 13 Infam 1a fisura foopre conpdetaments 7 quadretri. @ alod 12 per pin deliz
meia, quEndi 13 g5 area & magsiore & 7+ 122 =13 Le diverse opzion: comispondono @ possibili e
dagii stadent. L opeione A comsponds all'anea dei quadrsts tnten (7) presenti nella frarm, I opzions B
Tppresanty una shima per difette, ['opzione D e 1area & ruft i quadasind ricoperi anche solo
parmmne Gl G (23
Tipologia: Scelta mufipa.
Ambito prevalente: Mumen,
Processo prevalente: Saper noonoscers il camnere msumaboes & ozpem ¢ fenoment @ saper urilizzars
strmmenti-di mesura,
Noove Obblze i rumone
= Competenra — Aralizmre dati e interpretarl sinhippande daduzen & mponament sugli stessl
anche con 'msfo & mypresenfazron grafiche wsando comsapevolments gli sinmreot &
calcolo 2 le potenialita offerte da applicarioni specifiche & po imfomatice.
« Abilita — Valutare "ordine di prandezsa di tn dsulte

di area

(introdotto fin dalle elementari facendo

leva su un certo tipo di ragionamento)

viene soppiantato da una
regola mnemonica di
calcolo "




Secondaria di Il grado — Classe Il (a.s. 2011/2012)

Domanda

D11
& Chmarva e complets la seguerte abella

f {=1)min+1)
2 IxZw3
3 2uIud
a [
5 —pt i

b. Glulia afferma:; “Per cgnl numerns naturale / maggiors il L, (n=1}aia+1) & diviibile
per &7, Splega perché Glulla ha raglons.

SOLOIL 19,1 %
risponde correttamente
al punto b)

Commento Classificazione
D11a - Risposta corretta: AMBITO PREVALENTE
n| (n-1)n(n+1) Numer
2 1x2x3 PROCESSO PREVALENTE
3 2x3x4 Dlla - Conoscere e padroneggiare 1
4 3x4x5 contenuti specifici della matematica
5 AX5x6 D11hb - Acquisire progressivamente forme

L’item ha lo scopo di offrire agli studenti la
possibilita  di  qualche esplorazione e
osservazione che pud essere ufile per
rispondere allitem b, molto pi impegnativo.
Per rispondere & sufficiente che gli studenti
abbiano capito l'istruzione espressa nella
tabella con linguaggio simbolico: 1 questo
compito dovrebbero essere aiutati dai due
esempi riportati pern =2 e pern=173.

D11b

Accettabili tutte le spiegazioni che fanno
esplicite riferimenta al fatta che il
prodotto di tre numeri naturali consecutivi
é divisibile per 6, perché tra tre numeri
naturali consecutivi ¢’é (almeno) wun
multiplo di 2 (numero pari) e ¢’ un
multiplo di 3.

Questo item & teso a valutare la presenza di
competenze argomentative.

Le regolarita della “semuretta dei numern
naturali” e der nmltiplydivison (ogm »
numeri ¢’& un numero divisibile per » o un

tipiche del pensiero matematico

Indicazioni nazionali e linee guida
Passaggio dal calcolo aritmetico a quello
algebrico.

Elementi di base del calcolo lefterale, le
proprieta dei polinomi e le operazioni tra
di essi.

Capacita di eseguire calcoli con le
espressioni letterali sia per

rappresentare un problema e risolverio, sia
per dimostrare risultati generali, in
particolare in aritmetica.

I numeri naturali, interi, ordinamento e
loro rappresentazione su una retta.

Le espressioni letterali e i polinomi.
Operazioni con i polinomi

Commento

multiplo di ») unitamente alla proprieta che
se un numero & multiplo di due numeri primi
a e b allora & multiplo di ab. portano alla
risposta che, perd, pud essere data anche
senza utilizzare queste proprieta generali, ma
facendo rifenimento esclusivamente agli
schemi “pari-dispari” e “multipli di 37,

Dllc

(n=1)n(n+1) =@* -m)u+1) =

=+ —w—u=n'—n

O altre espressi’oni equi\'allenri come,
ad esempio, (n"—1n=n" —n

S1 tratta di un classico problema di
trattamento nel registro di rappresentazione
simbolico.

RISULTATI DEL CAMPIONE

errata | corretta ris:g:de
D11a 5,7 85.0 8.9
D11b 32,0 19.1 47,3
D1iie 34,2 20,2 44,1

Si perde nella
“sintassi” perché
spesso guidato da
una bussola “fuori

uso”, quella dei

calcoli ciechi e

senza scopo.
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3'.1

D19, Giovanni afferma che (i!'i). & maggiore & {—} , H ragione?

A

Giovanni ha ragione perché quando si eleva a potenza una qualsiasi frazione il
risultato diminuisce all sumentare dell esponente.

Glovanni non ha ragione perché 'esponente della seconda frazione & maggiore
dell’'esponente della prima.

[ ]
Giovatini ha ragione perché moltiplicando (%] per %, che & minore di 1, 8

_ 3\®
ottiene un numera minone di (-E} :

El
Gigwanni non ha ragione perché calcolando %] sl ottiene una frazione con

[
un numeratore maggiore di quello & [%] ;

Risposta corretta: C

Le varie opziom presentano semplici e brevi
argomentazion. Gl studentt  devono
comprendere che solo la C & comretta. Infathi
'opzione A non é valids m generale; (3720,
con n mumero nafurale vanabile, & uno degl
mfinit] controesempt possibili.
Laffermazione  relafiva  aghi  esponenti
confenuts in B st lmita a considerare gh
esponenti ed é ermata, perché non tiene conto
del fatto che la frazione 3/40 rappresents un
Tumero razionale mmore di 1.

AMBITO PREVALENTE
Numeri

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico

Indicazioni nazionali ¢ linee guida
Capacita nel calcolo (mentale, con carta ¢
penna, mediante strumenti) con i numeri
interi, con i mumeri razienali sia nella
scritnira come frazione che nella

Commento

Classificazione

Anche 1'opzione D contiene un’affermazione
nel complesso errata. perché non tiene comto
del fatto che il demominatore di (3/400% &
maggiore del denominatore di (3.!'40)“'.
Waturalmente lo pud aiutarsi, per
mispondere, con un calcolo diretto con la
calcolatrice. anche se il confromto ta gli
esponenti e la considerazione del fatto che
3/40 & munore di 1 consentono di individuare
I'opzione cormretia.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Hon
A | B | c ] | Pl O
[ 25,1 26,0 | 25,9 [18.1 | 4.1

rappresentazione decimale,
Propriera delle operazieni.

Le operazioni con i numerd interi &
razionali e le lore proprieia.
Calcolare semplici espressioni con
pofencze.

SOLO IL 25,9%
risponde correttamente
ma non c'e una
risposta aperta
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Domanda

Commento

Classificazione

Un Sirkia Ballanc In vieggio e Sdebera, piima & cembiors {dud] aurs infrandhi, siamina

be seguertl propovie fatie da due banchie:
Dargd Al cubo viere slamblabs Lain 1,412 lvapchi senta spiid,

Bamcd B 1 sy wicne scamilauo con 1,816 Tean s com ks oxnmbss e Mz ol 2 Frandhi,

[ 5 I wrbns wombs s 300 siore; guart franchl stlene presso la banca A7

Bizpocia: franchl

Carla alferva ihe, yualungue slo Wb sumine dic 3 veule camblere, & ivpre pha
converieine la banco A

b. CGnoraragonel S3oegh unn Sele doe raposte & oxnplets (@ fraee,

Care Baraglomeperte i, -

Risposta corretta:

D23a - 423,60,

Accettabile  qualungue  altra  cifra
compresa tra 413 e 424 (estremi inclusi)

D23b - Carlo non ha ragiome perche

Accettabile qualungue risposta che faccia
riferimento (con o senza calcoli) al fatto
che, a partire da una certa somma in poi,
la spesa della commissione nella banca B
(2 CHF) viene compensata dal cambio
favorevole della bamca B rispetto alla
banca A (1,416 contro 1,412).

La domanda richiede semplici competenze di
caleole; nel secondo item tali competenze
sono finalizzate a giustificare
un’affermazione e vanno quindi a venficare
anche compefenze argomentative, In
particolare quelle che nguardano gl aspetti
teleologici di un’argomentazione (pssia la
capaciti di utilizzare in modo pertinente le
propne conoscenze e abilita per conseguire

una particolare finalita).
RISULTATIDEL CAMPIONE
errata | corretta . Non
risponde
D23a 15,5 66,8 16,4

AMBITO PREVALENTE
Numen

PROCESSO PREVALENTE

D23a Conoscere e padroneggiare
algontmi e procedure

D23b - Acquisire progressivamente forme
tipiche del pensiero matematico

Indicazioni nazionali ¢ linee guida
Capacita nel calcolo (mentale, con carta e
penna, medianie strumenti) con i numeri
interi, con { numeri razionali sia nella
scrittura come frazione che nella
rappresentazione decimale.

Utilizzare le procedure del calcolo
aritmetico (a mente, per iscritto, a
macchina) per calcolare espressioni
aritmetiche e risalvere problemi.
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‘ D21, Queste sono le prime tre figure di una sequenza,

A LN

fig. 1 fig. 2 fig. 3 ves

Il lata del trinngolo di figara 2 & il doppio di quello di figura 1 e la sun area @ quatiro
volte pin grande, 11 lato del triangolo di figwra 3 & il triplo di quella di figura 1 e Parea
¢ nove yvolte pin grande,

a) Un triangoela formato da 30 triangali ugnali a quella di figura | apparticne alla

sequenzaT
O st
O me

L Criustifica la tua risposta;
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| approccio: disegnare gli altri triangoli ...

1 2 3 4 5 6

Il approccio: vedere le potenze
1=1° : . —
[l approccio: scoprire una ricorsione

4=2°

i _
IV approccio: ricavare una sommatoria
—_ N2
9=3 n,=n,+(2+1

EEan n3:n2+(3+2)

n+22n:(k—1)

.r.].k =My F [k + (K _1)]

22

Non é la conoscenza ma I'abitudine al ragionamento  che mette lo studente nelle condizioni di risolvere un quesito



Alcune piste di approfondimento

|@!! item prepesti riehiedane eeeess di asiraziane e fermalisme? |

La fermalizzaziene eeeessiva infat esula
da guelliFiRuneiabile neeessita ed
effieaeia di esprimere ed usare il pensiers
matematies

Gli aspetti algeritmici applieativi ed eseeutivigy  ante (Rel Restre insegRamente)
f@%m@ fine a se stessi e guindi eausa di perfer  Manee Regative da parte dei Aestr
studenti?

ool Dono Naehne

g
aols MMW
eitctivlichs Js@%ﬁwe 141 v iviiwiw] 7

Sapere eRe UA preprie aluAnRe Ra rispeste eorrettame At ad UR guesits signifiea

EBMPprenedere B@E@h@ g %@! %@@!E | €l tenele a seegll  ere; a @E!%é!!@@!@f@
(e d8mande erans 8 rispasta ehlusa, 'argements eF  a stala apprafsndite, il guesite era gia stais éﬁf@ Riats,...)

@)—

Sapere che un proprio alunno NON ha risposto corret  tamente ad un quesito significa
comprendere se: ha incontrato particolari difficolt a su domande che esulano dalla
routine dell’ambito scolastico, che non sono ricond ucibili alle tipologie scolastiche
standard, rinuncia davanti alla richiesta di giusti ficare in modo “aperto” la propria
risposta, il quesito prevedeva dei contenuti non tr attati, necessitava di processi
risolutivi non investigati, ...




Alcuni suggerimenti operativi

€enfrente vertieale del risultatl attraverse e Fet |

Ordinare gli item per dlffieslta pereepita dal decen  te e eanfrentare tale erdinaments
e6n guelle delle perfermanee eei prepri Stueenti

Ragienare sullineidenza delle maneate Fispeste

= o -

@ # e e b i athd o - # taZzloHe B on Lo Loy, () Lol sl o = g o o e ool (o, el alds -
Wb GHIEMENZSE a6 VaudtazZione e gécenu € | Bsiviideidmviod]] e mw%ﬁ’m

e ealise "pereepite’ de Fisuliat delle Br  gve e verifiealle Fadionands sui datl

a cura di: Monia LAl



